

热历史

清代禁毒之路

史海钩沉

荔子凝浆赤露香

瑶华

北宋时期,在首都汴梁,夏季经常能看到有人售卖“凉水荔枝膏”,但它的味道和鲜荔枝却有很大的出入。原来,这种“荔枝膏”是用乌梅、肉桂、蜜糖熬制的,喝的时候再用凉水稀释,荔枝成分约等于无。商贩并不怕被打假,因为百姓大多没吃过真荔枝,最多吃过用红盐、佛桑花腌渍的荔枝干。究其原因,当然是荔枝太难保鲜了。它的外壳薄而疏松,水分容易丧失,富含糖分的果肉滋生细菌速度很快,因此“一日而色变,二日而香变,三日而味变”。

荔枝原产于我国亚热带、热带地区,它的名字最初写成“离支”,据说是因为荔枝果蒂较为结实,用力摘会伤到果实,加快腐烂的速度,一般都是连着树枝一起割下来。古人发现荔枝果实垂挂在旁枝上,为它取别名“侧生”。两广一带根据荔枝“重而不沉,置水中随水上下”的特点,叫它“水浮子”。

唐代运输荔枝时,带着枝叶的新鲜荔枝采下来后,用湿纸包裹,放进刚截下来的大竹筒里,再用蜡封口,利用荔枝自身的呼吸作用提高二氧化碳浓度,降低微生物活性。

荔枝品种繁多,两广地区尤盛。南汉王刘鋹每年在荔枝熟时设宴款客,窗外四壁都是鲜红茂盛的荔枝,望之如云,因此叫“红云宴”。古籍里的荔枝名称颇为生动,如“皱玉星球”“绛衣娘”“七夕红”等。苏轼咏荔枝词写道:“骨细肌香,恰是当年十八娘。”“十八娘”也是宋代较为出名的荔枝品种,颜色深红,外形细长,相传福州曾有位叫王十八娘的少女爱吃这种荔枝,其去世后坟墓旁有荔枝树,所以得名。福州曾有荔枝树名“亮功红”,宋代监察御史中丞余深罢官回乡,庭中荔枝树结出丰硕的果实,余深便以自家书阁“亮功楼”为之命名。后来余深被贬到江西建昌,荔枝不再结果。等他回到福州后,“亮功红”重新果满枝头,时人无不感叹。(《今晚报》)

生活史



抱拳礼

古人抱拳施礼有讲究

蔡诗安

今天,在历史题材的影视剧中,会经常看到抱拳施礼的镜头,但大多不明其意。其实,古人抱拳施礼是有讲究的,弄错了,寓意也就变了。

在中国古代,男子以左为尊,所以抱拳时,必须右手握拳,左手轻轻抱住右拳。有时左手抱右手时,两人大拇指还要相互攥住,表示友谊长存、牢不可分。

抱拳切忌两手的手指交叉,也忌用右手去抱左手。这是因为,按照古人的意思,人平时拿东西、干活主要用右手,当然打仗或宰牲一般也是右手拿刀握剑,所以古人认为右手是“罪恶”之手,左手则是“文明”之手。而抱拳施礼带有向对方致敬的意思,如果用“罪恶”之手向对方施礼,那是对人的一种侮辱,所以用左手去抱右手,含有用“文明”之手掩盖“罪恶”之手的意味。据考证,这种施礼方式有一个演变的过程,最早源于道教的问讯之礼,信奉道教的人见面时要行此礼,后来逐渐传到了民间。

附带说明的是,古代女子则多以道万福的方式施礼。那么如何道万福呢?据记载,汉族的“万福”礼是:妇女彼此相见时口称“万福”,同时双手松松抱拳重叠(右手覆左手,半握拳),在胸前右下侧上下移动,略作鞠躬的样子。在这里,女子道万福时,是右手覆左手,与男子正好相反。这是因为古人历来遵循“男左女右”的原则,女子尚右,以右为尊,所以是右手抱左手。如此看来,古人的抱拳施礼也是有大学问的。(《天津日报》)

韩国生

今年的6月26日是第三十七个国际禁毒日,此次禁毒日的主题是:防范青少年药物滥用。巧合的是,国际禁毒日前一天,是虎门销烟结束的日子。1839年6月3日,林则徐下令在虎门海滩当众销毁鸦片,至6月25日结束,共历时23天。

雍正首颁禁毒令

从唐代到明末,罂粟作为观赏植物、鸦片作为药品存在于中国,直到吸食法的出现以及西方大规模向中国贩运鸦片,才开始出现鸦片滥用现象。明末清初,鸦片烟刚开始传入中国时,吸食行为与当时的社会和文化环境格格不入,不仅在民间受到抵制,尤其为朝廷所反对。

东印度公司等西方“贸易商”把鸦片及吸食法传入中国,目的是扭转中外贸易中的不利地位。当时中国是自给自足的自然经济,从国外进口货物较少,而出口的瓷器、丝绸、茶叶等各种货物甚多,在国际贸易中一直是出超。

1729年,雍正颁布了中国也是世界上第一个禁毒法令——《兴贩鸦片及开设烟馆之条例》。该法令明确规定:“兴贩鸦片烟照收买违禁物例,枷号一个月,发边卫充军。若私开鸦片烟馆,引诱良家子弟者,照邪教惑众律拟监候,为从杖一百,流三千里。船户,地保,邻右人等俱杖一百,徒二年。如兵役人等藉端需索,计赃照枉法律治罪。失察之讯口地方文武各官,及不行监察之海关监督,均交部严加议处。”

由于东印度公司的船只被禁止运送鸦片到中国,所以在孟加拉地区生产的鸦片要先在加尔各答出售,再从那里运到中国。不过,尽管清廷一直禁止鸦片进口,又在1799年重申禁烟,但东印度公司仍从孟加拉透过贸易商和中介走私鸦片到中国广州等地,平均每年高达900吨。鸦片源源不绝地输入中国,使中英贸易形成了庞大的逆差,尽管中国输出茶叶、丝绸和瓷器,仍未能阻止白银大量流出的问题。可以说,白银外流已经使清廷的财政出现了问题。

无奈之下,继雍正帝颁布法令惩处贩卖鸦片及开设烟馆者之后,嘉庆皇帝在1813年还颁布了中国历史上第一道惩办吸毒者的法令《吸食鸦片烟治罪条例》,首开以刑法手段制裁吸毒者的先河。其中规定:“军民人等买鸦片烟者杖一百,枷号一月;太监违禁故犯者,枷号两月,发往黑龙江给该处官员为奴。”

道光皇帝即位后,继续推行“禁烟(毒)政策”,几乎年年颁发禁烟谕令。道光三年,颁布了《失察鸦片条例》;道光十一年颁布了《禁种条例》;道光十八年,再次颁布《钦定严禁鸦片烟条例》,将清廷历次发布的有关禁贩、禁吸、禁种的有关规定合编为39条,成为我国历史上第一部综合性的“禁毒法典”。

《钦定严禁鸦片烟条例》亦被称为史上最严厉的“禁毒法”,惩治措施极为严厉:所有吸毒人员,在一年半之内必须戒烟,不能戒烟者将被判刑,绞监候(死缓)。鸦片烟贩,就地正法,斩决;所有开设烟



▲林则徐虎门销烟

馆、提供吸烟场所,以及包庇贩毒的官员,就地正法,绞监候(死缓);为国内走私提供货源的洋人,就地正法,首犯斩立决,从犯绞立决。除了吸毒人员是死缓以外,其他凡是参与鸦片销售的相关人员,无论洋人还是中国人,都要就地正法。

林则徐是严格执行《钦定严禁鸦片烟条例》的官员,虎门销烟以行动彰显了中国人禁毒的决心。可惜的是,腐败的清廷在和西方列强的战争中一触即溃。

唐国安劝西方勿“因小失大”

在中国的禁毒史上,万国禁烟会是不得不提的一个重要转折点,因为这次会议代表着中国与西方国家终于在禁毒方面达成了一致意见。

唐国安是近代中国第二批赴美幼童,在美国接受了6年的西方教育,因此思想在当时看来较为开化,在反对陋习方面态度尤为坚决。1908年,当时职务还是外务部候补主事的唐国安与颜惠庆相识(颜父曾经到英国国会抗议过鸦片贸易和吸食鸦片)。两人在一起聊天时,聊到光绪新政(新政提出九项主张,其中之一便是反对吸食鸦片),话题也自然引到反对吸食鸦片上来。唐和颜于是一起找勃伦脱商量,请勃伦脱向美国政府提出建议,由清廷与美国共同发起召开国际性禁烟大会。

当时的清廷,因为战争割地赔款,早已积贫积弱,加上吸食鸦片,更是让百姓处于水深火热之中。直接导致美国人在与中国做贸易时无法继续下去。考虑到吸食鸦片对自身利益带来间接影响的美国人,开始在国会上通过了禁烟的提议,后又得到当时美国总统的肯定。就这样,首届万国禁烟大会在上海举行。

1909年2月1日,国际鸦片委员会会议在中国上海外滩中饭店(今和平饭店南楼)召开,史称“万国禁烟会”。来自中国、美国、英国、法国、德国、俄国、日本、意大利、荷兰、葡萄牙、奥匈帝国和暹罗(今泰国)、波斯(今伊朗)13个国家的41名代表齐聚一堂,共商禁烟大计。

唐国安被任命为中方代表团的专员代表,他凭借丰富的学识、

经验和娴熟的英语,在会上流畅地回答了英国代表的提问,评驳荷兰代表的提案,阐述医学在禁烟中的功能,还代表中方代表团向大会递交4条提案。在最后一天会上,他和美国代表各发表一长篇总结性禁烟演说。唐国安这篇禁烟演说为8000字的英文演说,演讲思维缜密,逻辑性强,语言优美。开篇便指出:“吸食鸦片是我们国家所必须面对的最紧急的道德问题和经济问题……要解决吸食鸦片的问题,中国不但需要依靠自己的努力,也需要得到来自世界其他国家的支持与合作。”

接着,唐国安分析了吸食鸦片给中国和中外贸易带来的危害。他认为,这种危害也会危及其他各贸易国。他通过算细账,比如土烟生产和洋烟进口所造成的损失,种烟侵占良田造成农作物生产的损失、全国2500万烟民丧失劳动力对生产的损失,总共加起来,中国每年损失达到8.5625亿两银子!他还拿1903年、1904年、1905年三年中国对外贸易入超激增,分别为30%、43%、95%,和鸦片进口只占7.5%相比,大声疾呼:“紧紧抓住目前仅占中国对外贸易7.5%的鸦片贸易不放,而牺牲了无限远大的贸易前途,天下再也没有比这更愚蠢的商界大傻瓜了!”“鸦片对全世界是一种经济上的损失,这种损失实在太大了,全世界不应该再加以容忍。”“如果我们予以正确地表达的话,贸易应是一种天赐,而不应是一种天罚。”唐国安的这段话为禁烟工作提供了一个全新的思路:如果全世界卖给每个中国人的东西像卖给每个日本人的东西一样多,全世界每年就能从中国赚到30亿两银子!

最后,唐国安以孔子的“己所不欲,勿施于人”及《圣经》里的“爱你的邻人,如爱自己一样”,作为自己演说的结束语。声情并茂的语言和翔实客观的数据分析,让与会的各国代表信服不已。

万国禁烟会是世界上第一次国际禁烟会议,会议催生了首部国际禁烟公约——1912年《海牙禁止鸦片公约》的缔结,有力地推动了世界禁烟斗争的开展,因此,万国禁烟会在国际禁烟史上具有里程碑意义。

(《北京晚报》)